

阿姆斯特丹我爱你

2017-06-02 14:19:02

临行前的周末，我独自骑着自行车到了市中心运河带，最后一次走在古老的运河带。西北欧的冬日阴沉一如往常，灰绿色的河水潺潺流淌。虽然我之前已经买过两次纪念品，但还是忍不住走进纪念品店，买了几个运河边的小房子模型、手环、钥匙扣等等小物件。我想到此时此刻正是我人生中最美好的时光 2016年秋季学期，我来到荷兰首都阿姆斯特丹的阿姆斯特丹自由大学交换。当时选学校并没有任何想法，在乎的只是能否转换学分。阿姆斯特丹自由大学位于城市外围，但是交通便利，邻近地铁站和火车站。而且旁边就是高楼林立的南部商业区，谷歌、埃森哲、四大会计师事务所、荷兰银行等都汇集于此，让这里充满了精英气息。第一次来到学校是跟意大利朋友参加开学典礼，诸大的礼堂里世界各地的学子济济一堂。然而与中国不同的是，大家并不会正襟危坐、一丝不苟，而是充满了轻松的氛围，演讲者也会与观众交流，所以我是第一次觉得这种仪式也可以是一件好玩的事。然后我们参观学校的主楼，楼里宽敞明亮，还布置着各种艺术品和展柜，洋溢着明快的人文气息。学校的宿舍位于更南的阿姆斯特丹芬，当然对于中国人来说，国外很少有真正的中式大城市，阿姆斯特丹更是名副其实的小城市，市中心人口只有九十万。宿舍是一片五彩缤纷的建筑，国际生会独占几栋楼。我跟十一个来自世界各地的学生分享生活设施，也算便利实惠。更重要的是，我们都成了要好的朋友。操着不同的英语口语探寻着彼此文化中的奇妙之处，我深深体会到这个世界遍布着深深的鸿沟，但是也存在着很多桥梁。抱着开放理解的态度，保持好奇心，就可以找到这些沟通的桥梁。我很开心的是虽然我是中国留学生，身上带着那么多不好的标签，我还是跳出了舒适区，跟大家打成一片，有一次一个匈牙利的女生说道：“C (我的英文名), **you are so different from other Chinese students, you know?**”对此，我颇为得意，因为我觉得自己实现了交流的真正意义。我也爱上了跟直爽大方、爱玩爱笑的欧洲人结交朋友。得益于多年来社会高速发展，他们的生活已趋于安逸，这也造就了他们天真烂漫、无忧无虑的个性，比如西班牙朋友总是在不厌其烦的四处搜罗减价产品，意大利姑娘每天都会花上至少一个小时跟家里人通电话，希腊美男子经常抽着烟在学习之余出来闲谈，德国姑娘粉红的脸上总是挂着笑容。在国内呆久了，难免沾染一身的浮躁和戾气，与他们交友总是让我感到更加轻松愉悦。而他们对中国的想法有时会让让我陷入沉思，比如中国人为什么总是呆在自己的圈子里，中国女生为什么喜欢无缘无故戴口罩，中国人为什么断言很多东西就是不对不好。生长于诸大的中国，我从小习惯于接受各种社会风俗和传统观念的影响，然而被质疑后才发现，世上没有那么多必然，没有那么多定式，时常是我们自己把自己关进了牢笼。交流期间学习任务并不很多，但是我见识到的却很丰富。一学期只有四门课，而每两个月就完成一门，也就意味着这两个月要全神贯注于这个学科，阅读大量文献，了解到很多前沿的观点，同时自学教材，扎实基础知识。平时的讲座大多是来自不同学校、不同领域的教授主讲，他们会就自己感兴趣和有见解的方面深入探讨，而不再是基础知识的重复。我发现荷兰的经管类教育不再专注于传统知识点，而是强调多角度看待问题，鼓励学生自己判断各个流派的特点，进而得出自己的认识。比如关于组织文化，复旦的老师首先就给出了一个经典定义，然后进一步灌输文化的类型、意义等知识点。而荷兰则从几篇文献出发，告诉我们文化的复杂性和多义性，不再拘泥于板上钉钉的应试思维。相信以后我也会更多的通过自我学习，打破以往一刀切式的思维方式，从更多的角度看待问题，也许会更有收获。另外就是课程的其他任务，每一门都有自己的特色。比如第一门课，老师让我们扮演卫生专家，挑选自己感兴趣的问题向卫生部提交一份报告，我们选择了美国日益严重的心脑血管疾病问题，最后经过两个月的讨论、修改，我们都成了这个领域的“专家”。而听说之前老师也的确将优秀的报告提交到了卫生部。这在中国是不可能发生的。这里的每一门课都能看出老师精心的设计，以基本的学术素养为基础，老师们更希望看到的是访谈、沟通、判断力、时间管理、合作双赢等多方面能力的提高。虽然只有四门课，但是我在每一门课上都看到创新的模式，并学习到了终身受用的实践能力。这是我来之前始料未及的。在学习生活之余，我也在欧洲多地旅行，希望能在年轻时更多的观察不一样的世界。我看到了富饶而文明的欧洲，巴塞罗那阳光明媚的海滩、宏伟的科隆大教堂、挤满中国游客的威尼斯、被吴亦凡留下忧伤的布拉格、昂贵的斯德哥尔摩.....我也看到了伤痛和分裂的欧洲，德国遍地的乞丐和难民，厕所墙壁上写满了对俄国的咒骂，犹太人百年来的艰辛，荷兰老人对福利消减的抱怨.....世界的任何地方都面临着自己的困境，欧洲也不能独善其身。而对比了欧洲的现状之后，我对中国的未来充满信心，虽然前路漫漫，但是我会坚定地走下去，相信中国会凭着强大的体制优势和积极向上的民众渡过难关的。在出国前，我自以为是的认为西方人对中国都抱有偏见，认为他们仍然或多或少仍然生活在对红色政权的恐惧和厌恶之中，然而在接触中，有的人告诉我，今天的世界除了美国，就是中国了；有人说华为手机很好用；有人说中国人很有礼貌、很努力、很可靠；有人说中餐很健康.....祖国数十年的飞速发展正在换来世界的认可和赞同。这让我倍感骄傲和欣慰。阿姆斯特丹是一座魅力无限的城市，我流连于明快灿烂的博物馆广场，漫步在绿树成荫的国王运河旁，坐在水坝广场二战纪念碑的台阶上，看鸽子纷飞，欢脱的荷兰人骑着自行车飞驰，游船里体面的欧洲人喝着红酒，童车里的金发小孩跟我摆摆手。一切看起来都很好，但我知道我仅仅是个游客罢了。我会把这些美好的瞬间收进行囊，然后整装待发，踏上新的人生旅程。我会对阿姆斯特丹说：我爱你，不会忘记。